

我国非化石能源发电装机首次达20亿千瓦

新华社北京3月27日电(记者 戴小河)中国电力企业联合会最新统计数据表明,截至2月底,我国非化石能源发电装机规模首次达到20亿千瓦。“十四五”以来非化石能源发电装机规模实现翻番,累计增长了103.1%。数据显示,2025年2月底,全国

非化石能源发电装机占全国总发电装机比重达到58.8%。其中,以风电和太阳能发电为代表的非化石能源发电装机达到14.6亿千瓦,占全国总发电装机比重达到42.8%,占能的“绿色”属性显著提升。数据显示,自2021年6月底我国

非化石能源发电装机首次突破10亿千瓦以来,2023年非化石能源发电装机连续突破13亿、14亿、15亿千瓦,到2025年2月底规模达到20亿千瓦,电力行业积极落实“双碳”目标,持续优化调整电源结构,加快推进绿色低碳转型取得显著成效。

当“比特”遇上“瓦特”

呼和浩特市绿色电力与大数据产业协同发展

●本报记者 云艳芳

在国家“双碳”目标和“东数西算”战略的引领下,呼和浩特市以独特的绿色电力与大数据产业优势,推动“比特”(数字技术)与“瓦特”(能源电力)深度融合,记者从呼和浩特市发改委获悉,目前全市数据中心绿电使用比例超80%,呼和浩特市正成为全国绿色算力与人工智能产业发展的新高地。

绿色电力筑基,赋能大数据产业低碳转型

呼和浩特市依托内蒙古丰富的风、光资源,发挥绿色电力优势,推动风光氢储一体化发展,打造内蒙古绿色消纳示范基地,构建了“绿电+算力”的可持续发展模式。全市数据中心绿电使用比例超80%,用电成本居全国最低水平,为大数据产业提供了稳定的、低成本的清洁能源保障。蒙西电

锚定现代化 改革再深化

网通过电力多边交易机制,进一步优化了电力资源配置,为数据中心集群的高效运行提供了可靠支撑。蒙西托克托外送200万千瓦风光项目、呼热电火电灵活性改造促新能源消纳项目等建成并网,新能源和可再生能源装机容量达到822.5万千瓦,占电力装机容量39.4%,较2023年提升了13个百分点。其中,全年新增新能源装机365.8万千瓦,达到702.5万千瓦,较去年翻了一番。

数能融合创新,构建智能算力枢纽

呼和浩特市凭借得天独厚的自然条件与区位优势,成为大数据产业的

“黄金选址”。其年平均气温7.7℃,干燥凉爽的气候可节约数据中心散热能耗约20%;地处北纬40—42度的地质稳定带,自然灾害风险低,为数据中心安全运营提供了天然保障。同时承接国家“东数西算”工程和国家大数据综合试验区,算力规模突破5.4万P(每秒千万亿次计算),其中智能算力5.1万P,占比达95%。内蒙古自治区算力网总平台正式上线运行,交易额突破3600万元。开通了国家互联网骨干直联点和国际互联网数据专用通道,建成至合肥、北京等地400G全光网络和“2.5.20”时延圈。已在政务领域部署

DeepSeek大模型,首批40家单位已完成应用,场景涵盖智能知识库、智能客服和企业数字化转型智能问诊等。华为、中国移动、科大讯飞等龙头企业纷纷落地。

协同发展实践,从“电算协同”到产业升级

呼和浩特市积极响应《电力算力协同行动计划》,探索“以充裕瓦特支撑规模比特,以清洁瓦特催生绿色比特”的协同路径。积极发挥绿色算力优势,持续提高绿电比例,从芯片、服务器、机架、机房、制冷、供电、绿色能源等方面全面提升算力网络基础设施的算效和能效,加强节能降碳技术创新应用,全力打造“中国云谷”,推动绿色算力产业蓬勃发展。

(下转第4版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

内蒙古日报讯(记者 宋爽)按照党中央统一部署,内蒙古坚持用改革精神和严的标准加强作风建设,推动全区深入贯彻中央八项规定精神学习教育开好局起好步。

自治区党委高度重视,第一时间安排部署。3月14日孙绍骋书记主持召开自治区党委常委会会议暨党的建设工作领导小组会议,审定全区学习教育《实施方案》,研究部署学习教育工作。自治区党委常委班子以上率下,率先垂范,周密制定常委会学习教育《工作方案》,围绕带头深入学习研讨、带头从严查摆问题、带头抓实集中整治、带头推动常态长效4个方面提出12项具体任务,按时间进度形成工作推进表,为全区各级示范打样。3月17日,自治区采取线上线下相结合的方式开展学习教育业务培训,引导各级党组织吃透精神、把握要求、厘清思路。截至目前,全区12个盟市、81个区直机关单位、58所高校、20家国有企业和8万多个基层党组织学习教育已全部启动。

坚持以学开头,用好《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,学好中央八项规定及其实施细则精神,依托专题读书班、理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日等载体抓手,推动学习教育融入日常、抓在经常。3月26日—27日,自治区党委举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班,采取专题辅导、集中自学相结合的方式,深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,深入学习领会中央八项规定及其实施细则精神,以省级领导干部的率先垂范,示范带动全区党组织和党员扎实开展学习教育。

全区各地各部门普遍反映,要坚持聚焦主题、简约务实,一体推进学查改,自觉把开展学习教育同学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神结合起来,同做好“减负、赋能、解困、整改、督促”等工作统筹起来,同贯穿一条主线、办好两件大事、完成“五大任务”、实施“六个工程”、开展“六个行动”结合起来,为全区高质量发展提供坚强作风保障。

内蒙古深入贯彻中央八项规定精神学习教育全面启动

夜幕下,众人顶风扶起护栏

呼和浩特真暖

●本报记者 安娜

3月24日夜间,呼和浩特市中山西路华灯璀璨、车水马龙。然而,一场突如其来的恶劣天气打破了这份宁静。

受浮尘扬沙影响,4—5级西北风裹挟着6级阵风,瞬间将中山西路上数百米的道路护栏掀倒。倒下的护栏横在路面上,给过往行人和车辆带来了安全隐患。

大风中,暖心的一幕悄然上演:匆匆赶路的行人、外卖小哥、私家司机……一个个年轻而充满活力的身影纷纷停下脚步,自发地朝着倒地的护栏奔去,毫不犹豫地伸出援手,一场与大风的较量就此拉开帷幕。

这段呼和浩特市民齐心协力顶风扶起数百米护栏的视频,迅速在网络上传播开来,这座城市在大风中展现出的温暖与善意,深深触动了无数人的心弦。

挺身而出:汇聚温暖力量

杜磊,一位90后二手车经销商,

既是这场暖心行动的见证者,也是参与者。3月24日21时30分许,他正驾车自西向东行驶在中山西路上,眼前的景象让他十分震惊:原本整齐排列的道路中心隔离护栏,此刻已被大风刮倒。杜磊迅速将车停靠在安全地带后,快步朝着倒地的护栏跑去,毫不犹豫地加入到扶起护栏的队伍中。

回忆起当时的场景,杜磊感慨地说:“我开车过来的时候,远远就看到整排的护栏倒在马路上,过往车辆只能绕行。当时已经有好多人在帮忙,大家齐心协力地想办法把护栏扶起来。看到这一幕,我感觉特别正能量,非常感动,急忙用手机拍下了这短短7秒钟视频,然后就上前帮忙。夜幕下,大风中,大家众志成城扶起护栏的举动特别温暖人心。我当时只有一个念头,就是赶紧加入其中,能出一力是一点。”

(下转第4版)

倒下的是护栏 扶起的是文明

众人顶大风扶起数百米护栏,当事人杜磊的一句话,道出了所有人的心声——“我感觉特别正能量”。

“倒下的是护栏,扶起的是文明”用行动证明了他们热爱这座城市。网友们的评论,既是对事件本身的赞美,更是对呼和浩特这座城市文明底蕴的肯定。

众人齐心协力扶起护栏,不仅是对公共设施的爱护,对城市交通秩序的维护,更是对城市归属感的集体宣誓,既是一次城市文明的生动实践,更是一次市民精神风貌的集中展现。

城市文明建设,离不开每一位市民的参与。在呼和浩特,这样的暖心故事早已融入了城市的日常。从医院护士张慧跪地施救晕倒老人,到公交车司机武浩夜晚护送迷路男孩回家,再到如

今众人合力扶起数百米倒地护栏,这些看似平凡的一瞬间,却构成了这座城市文明叙事的最美篇章,让我们看到,在这个城市里,每个人都是文明的传播者和践行者。

呼和浩特这座城市,因为有了这些文明的故事和行为,变得更加有温度、有魅力。

我们相信,未来会有更多这样的故事在这座城市上演,因为,当我们共同守护这座城市时,这座城市也必将以更加美好的姿态回馈我们每一个人。

(李海珍)

短评

徙木立信焕发新活力 干净干事创造新伟业

——写在全党深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展之际

任仲平

(一)

收官之年,继往开来。今年要高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

向第二个百年奋斗目标进军,圆满实现“十四五”发展目标是关键的一步。筑牢作风基石,焕发党的创造力、凝聚力、战斗力,才能打赢收官战,更好启新程、开新局。

在决胜“十四五”的重要节点上,党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,正当其时,意义重大。

“以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性、不断赢得人民群众信任拥护,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力保障。”对于开展这次学习教育,日前中办印发的《通知》开宗明义。

党的作风,决定党和国家事业成败,关系党的生死存亡。对作风问题,任何时候都不能掉以轻心。

作风建设永远在路上,打铁必须自身硬,要登绝顶须苦攀登。

习近平总书记提出明确要求:“各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业。”

2012年12月,党的十八大闭幕后不久,中央八项规定出台,这是新时代制定的第一部重要党内法规。这一新时代的徙木立信之举,改变了中国。

今天,以学习教育为契机,中央八项规定这张作风建设的“金色名片”,又将擦出怎样的光芒,绽放大党风华,照亮大国伟业?

历史是最好的老师,实践是最有力的证明。“党的十八大之前,面对一个时期以来党内存在的突出问题,全党是忧心忡忡的,我是忧心忡忡的。”在一次重要会议上,习近平总书记深刻揭示了新时代全面从严治党的大背景。

八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,党在人民心中的形象实现重塑。

“这些年,八项规定确实是推动了根本性的变化,风气为之焕然一新,过去积重难返的现象大部分没有了。”

致广大而尽精微。从人民群众反映强烈的作风问题切入,持之以恒正风肃纪反腐,打出一套自我革命的“组合拳”,形成一整套制度规范体系……党找到了跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,赢得了“两个历史主动”。

波澜壮阔、气势恢宏的篇章,起笔看似寻常。但正是以制定和落实中央八项规定破题,有效解决了“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。

实践中,我们党不断深化对作风建设的规律性认识,为管党治党提供了重要认识论和方

法论,为开展这次学习教育提供了思想和行动指引。

(二)

作风问题的核心是党同人民群众的关系问题。习近平总书记强调:“党的作风正,人民的心气顺,党和人民就能同甘共苦。”

党的作风关系人心向背。执政党如果不注重作风建设,听任不正之风侵蚀党的肌体,就有失去民心、丧失政权的危险。

一颗苹果,照鉴党的优良作风,映照为民造福的初心。

辽宁锦州,关于苹果的红色故事启人深思。今年春节前夕到辽宁,习近平总书记再次提起。

辽沈战役期间,锦州乡间的苹果熟了,解放军战士行军路过,虽然饥渴难耐,却一个都没有摘。

“毛主席说‘不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果。’总书记的话意味深长,‘这样的苹果,我们现在也不能吃。’

陕西延安南沟村,建起高标准山地苹果示范园和生态农业示范园,滴灌技术、矮化种植技术、选果生产线等不断发展,苹果托起了乡亲们

的致富梦。

2022年10月,总书记来到这里,称赞“这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向”。

甘肃天水麦积区,一渠洮河水解燃眉之急。花牛苹果长势好、品质优,进冷库、乘轻轨,借助海外冷链销往20多个国家和地区。

2024年9月,总书记专程到南山花牛苹果基地考察,强调“把这个特色产业做得更大”。

中国式现代化,让人民过上幸福生活是头等大事。

从不能吃人民的苹果,到带领群众发展苹果产业,再到推动农业农村现代化……纪律作风一以贯之,价值追求一脉相承,责任使命与时俱进。

革命战争年代,党用铁的纪律赢得了民心,“唤起工农千百万,同心干”,带领人民缔造了新中国。

新征程上,只有继续以优良作风凝心聚力,才能紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。

党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众,任何时候都不

和林格尔乳业开发区重点项目已全面进入开复工阶段

本报讯 2025年,和林格尔乳业开发区将重大项目作为稳定经济增长的核心基石与驱动转型升级的战略引擎,以“开年即冲锋、发令即冲刺”的奋进姿态,全面提升续建项目复工达产进度。当前,开发区重点项目已全面进入开复工阶段。

走进内蒙古未来营养食品有限公司牛乳深加工项目的施工现场,繁忙而有序的生产景象映入眼帘。铲车与大货车穿梭其中,共同构成了紧张而高效的施工节奏。项目建设包括喷粉塔、研发中心、中试车间、数智生产车间等。当前,随着项目工程的稳步推进,土建、装修改造和设备安装工作已进入最后冲刺阶段。

与此同时,开发区的另一大亮点——

内蒙古圣牧低温乳品有限公司日产500吨乳制品项目也在稳步推进中。

圣牧低温日产500吨乳制品项目总体进度已完成95%,预计6月初竣工投产。作为呼和浩特市乳业全产业链布局的重要一环,该项目通过整合本地优质奶源,推动乳制品多元化供给。

目前,和林格尔乳业开发区正在不断强化对重点项目的调度指导与协调服务,积极协助企业高效完成项目开工前的各项准备工作,并致力于解决项目建设过程中遇到的难题。同时,精心制定项目建设的时间表和路线图,以确保项目高效有序推进,确保按期建成投产。

(李海珍 韩新梅)

能态。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆,专门提到“窑洞对”,寓意深远。

加强作风建设,必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系,增强群众观念和感情,不断厚植党执政的群众基础。

深入贯彻中央八项规定精神,归根到底就是要想人民之所想,行人民之所嘱,把14亿多人民汇聚成战胜一切风险挑战的“铜墙铁壁”,凝聚成“汪洋大海”般的前进伟力。

(三) 党风是表现,党性是根本。习近平总书记强调:“作风问题本质上是党性问题。”

在作风问题上,起决定作用的是党性。党性修养不是一阵子,而是一辈子。活到老、学到老、修养到老,才能在关键时刻让党信得过、靠得住、能放心。

“所有党员,紧急集合!”今年1月,西藏日喀则地震牵动人心——

“电力是灾区的‘生命线’,我们必须跑在前面。”

“群众满意就是值得。作为共产党员、援藏医生,我们一定要做好灾区群众健康的守门人。”

广大党员干部冲锋在抗震救灾最前线,做灾区群众的主心骨和贴心人,折射党性觉悟,彰显政治本色。如今,灾后恢复重建工作紧锣密鼓,珠峰脚下,又闻欢笑声。

(下转第4版)